
 

 

3.સખં્યા સાથે રમત  

પેટર્ન દ્વારા એકી, બેકી, વિભાજય, અવિભાજ્ય અરે્ સહ અવિભાજ્ય સખં્યાઓરે્ ઓળખે છે તથા વિવિધ રીતે િર્ગીકૃત કરે છે.
  

ખાલી જગ્યા પરૂો :  
 (૧) _____________ એ દરેક સખં્યાર્ો અિયિ છે.  
 (૨) પ્રત્યેક અવિભાજ્ય સખં્યાર્ા અિયિોર્ી સખં્યા ___________ હોય છે.  
 (૩) કોઈ સખં્યાર્ા અિયિોર્ો સરિાળો તેર્ા કરતા ંબમણો થાય, તો તે _______ સખં્યા 
છે.  
 (૪) _________ એ માત્રર્ે માત્ર એક જ બેકી અવિભાજ્ય સખં્યા છે.  
 (૫) બે સખં્યાઓ કે જેર્ો સામાન્ય અિયિ માત્ર ૧ હોય તે સખં્યાઓ ________ કહિેાય.  
 

આપેલ સખં્યા અવિભાજ્ય છે કે વિભાજ્ય તે કહ ેછે.  

સચૂર્ા મજુબ કરો.  
(૧) ૫૩૩૫ અર્ે ૯૦૨૦૮૧૪ ર્ે ૧૧ િડે વર્:શેષ ભાર્ગી શકાય કે ર્હહ ? ભાર્ગાકારર્ી 

ચાિીઓર્ી મદદથી ચકાસો.  
 
 
 
(૨) ૮૦, ૯૬, ૧૨૫ અર્ે ૧૬૦ ર્ો લ. સા. અ. શોધો.  
 
 
 
 
 
(૩) ૧, ૨, ૪ અર્ે ૫ ર્ો એકિાર ઉપયોર્ગ કરીર્ે ચાર અંકર્ી એિી એકી સખં્યા બર્ાિો કે 

જેર્ા પહલેા અર્ે છેલ્લા અંકર્ી આદલા બદલી કરીએ, તો તેર્ે ૪ િડે વર્:શષે ભાર્ગી 
શકાય.  

 

 



 

 

 

 

વિભાજ્યતાર્ા વર્યમોર્ો ઉપયોર્ગ કરે છે. 

(૧) ૨૦૦ હકમીર્ા રોડ પર પ્રત્યેક હકલોમીટરે કપાયેલ અંતર દશાનિતા ૧ થી ૨૦૦ અંહકત 
કરેલ મેઇલ સ્ટોર્ લર્ગાડેલ છે. રોડર્ી શરૂઆત થી એક બસ, ટ્રક અર્ે ટેક્સી પ્રિાસ શરૂ 
કરે છે. જો બસ પ્રત્યેક ૧૦ મા ંમેઇલ સ્ટોર્ પર ઊભી રહ,ે ટ્રક દરેક ૧૨ મેઇલ સ્ટોર્ 
પર ઊભો રહ ેઅર્ે ટેક્સી પ્રત્યેક ૮ મેઇલ સ્ટોર્ પર ઊભી રહ,ે તો શરૂઆત બાદ કયા 
મેઇલ સ્ટોર્ પર ત્રણેય િાહર્ો એક સાથે ઊભા રહ્યા હશે ?  

 
 
 
 
 
(૨) એક શાળા પસુ્તકાલય મા ં૭૮૦ પસુ્તકો અંગે્રજી ર્ા અરે્ ૩૬૪ પસુ્તકો વિજ્ઞાર્ ર્ા છે. 

જો પસુ્તકો રે્ પ્રત્યેક વિષય ખાર્ામા ંસમાર્ સખં્યામા ંર્ગોઠિિા હોય તો દરેક ખાર્ામા ં
કેટલા ંપસુ્તકો મકૂિા જોઈએ ?  

 


